



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 302 (18238)

ЧЕТВЕРГ, 31 ДЕКАБРЯ 1981 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 2 коп.

ДОСРОЧНО!



Лучший трудовой подарок стране к Новому году — досрочное выполнение планов и социалистических обязательств. Передовые коллективы края рапортуют сегодня о своих производственных победах. С честью вышли они на старт второго года пятилетки.



СВЕРХПЛАНОВАЯ ПРОДУКЦИЯ

Отгружена по многочисленным адресам потребителей под занавес года с погружной площадки Барнаульского аппаратно-механического завода. Прославленный коллектив, работавший стабильно на протяжении двенадцати месяцев, успешно выполнил взятые обязательства на первый год пятилетки. На три дня раньше срока завершил годовой план по реализации продукции, ее реализацию сверх плана на 450 тысяч рублей, или на 150 тысяч рублей больше, чем намечалось обязательствами. Ведь прирост объемов продукции, 68,4 процента которой выпускается с почетным пятигодовалником, получен за счет повышения производительности труда, меньшей численностью работающих.

НА СНИМКЕ: члены бригады штамповочного литейно-штамповочного цеха № 1 Барнаульского аппаратно-механического завода, руководимой Алексеем Васильевичем Коноховым. Члены бригады выполнили годовой план за одиннадцать дней. Впереди — выходящая в свет книга о достижении 60-летия образования СССР. Бригада неоднократно выходила победителем ударных встав на заводе. Слева направо: И. И. Князев, Л. В. Дроздова, М. С. Шабалина, А. В. Конохов, Н. С. Грелюха. Фото Е. Налимова.

ГОРНЫЙ АЛТАЙ: ЕСТЬ ГОДОВОЙ!

С чувством исполненного долга завершают первый год пятилетки труженики Горного Алтая. 28 декабря область выполнила план продажи государству молока, недель раньше — мяса. На заготовительные пункты и перерабатывающие предприятия отправлены также десятки центнеров шерсти и козьего пуха, пантов маралов и пятнистых оленей сверх годового плана. Областью перевыполнены и государственные планы по заготовкам картофеля и хмеля.

Особенно успешно трудятся животноводы Усть-Канского, Майминского, Чойского и Усть-Коксинского районов. К началу декабря справились со своими заданиями совхозы «Кызыл-Озекский», «Кыргыльский», «Оленевод», Алтайское экспериментальное хозяйство СО АН СССР, кош-агачские колхозы имени Калинина, «Путь к коммунизму», «Кызыл-Мааны», имени Чапаева и ряд других.

В зимние месяцы большинство хозяйств умело использует резервы роста продуктивности скота. Повсеместно организовано кормоприготовление, широко применяются корма древесного происхождения.

ВВОД ОБЕСПЕЧЕН

На два дня раньше срока коллектив Рубцовского строительного треста № 46 выполнил годовой план по генподряду. Сверх плана освоено 180 тысяч рублей капитальных вложений. Обеспечен план ввода — 47,6 тысячи квадратных метров жилой площади. В течение года введено в эксплуатацию ряд крупных объектов. В том числе введена очередь троллейбуса и коммунальная электростанция. Коллектив треста освоил также на строительной площадке Кокошкина около миллиона рублей. Все новостройки коллектива треста объекты здесь сданы в эксплуатацию.

Н. ЕГОРОВ.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕВЫПОЛНЕНЫ

Коллектив Бийского химического комбината досрочно выполнил планы по объему производства, реализации продукции, выпуску товаров народного потребления. Плановые задания по росту производительности труда перевыполнены на 2,2 по товарной продукции — на 1,3 процента. Коллектив комбината более чем в три раза перевыполнил взятые обязательства по сверхплановой реализации продукции, ее отгружено потребителям на

два миллиона рублей. Себестоимость продукции по сравнению с прошлым годом снижена на 1,7 млн. рублей. Товар народного потребления выпущено сверх плана на 2,2 миллиона, или в 3,5 раза больше, чем намечалось обязательствами.

И. НИКОЛАЕВ.

РАДИ ЦЕЛИ ЕДИНОЙ

Сегодня усилила всей партийной организации нашего района направленность на успешное проведение зимовки общественного скота. Зима нынче не застала благожелателей врасплох, к ней мы готовились долго и тщательно. Еще в мае бюро райкома партии одобрило инициативу животноводов совхоза «Ленинский» по своевременной и качественной подготовке скотных дворов к зиме. Это постановление сыграло существенную роль в решении столь непростого хозяйственного вопроса. В начале октября на стойловое содержание в добротных помещениях было поставлено 39 тысяч голов крупного рогатого скота, 123 тысячи овец, три тысячи лошадей, 15 тысяч свиней. С первого дня зимовки в районе ритмично, без перебоев работают два десятка кормоулов. Практически все корма скармливаются только в подготовленном виде.

Сейчас среди наших животноводов широко развернулось социалистическое соревнование под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных недель». Бюро райкома партии, исполком райсовета, президиум райкома профсоюзной организации сельского хозяйства составили и утвердили условия соревнования, трудовые коллективы взяли на себя повышенные социалистические обязательства.

Чтобы придать трудовому соревнованию животноводов больший размах и накал, партийные организации хозяйства постоянно совершенствуют формы и методы массово-политической работы. Нынче, например, в районе проводится «животноводческие среды». В этот день работники райкома партии и райисполкома, руководители и специалисты колхозов и совхозов непосредственно изучают положение дел на местах, встречаются и беседуют с людьми. Отвечают на их многочисленные вопросы, принимают конкретные меры по устранению недостатков и т. д.

Такая форма работы позволяет оперативнее влиять на ход зимовки, лучше знать настроения и нужды животноводов. Добрых примеров деятельности идеологических активистов у нас немало. Взяв, к примеру, Орлеанскую ферму совхоза «Орлеанский». Здесь хорошо, со вкусом оформлена красная агитация, рассказывающая об обязательствах доярков и скотников, ходе соревнования, борьбе за качество продукции. Передовым работникам, победителям соревнования вручаются переходящие вымпелы, о них сообщает местная стенная печать. Агитатор В. И. Шибиков регулярно проводит с животноводами политбеседы.

Выступают здесь и лекторы, политинформаторы. Постоянно шефствует над коллективом фермы главный государственный инспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов В. П. Пипев, который часто встречается с людьми. Темы его бесед самые актуальные: как правильно использовать корма, чтобы получить максимальную отдачу, как улучшить качество продукции и т. п.

В совхозе «Суетский» работает сельскохозяйственный кинолектор. По средам специалисты колхозов и совхозов неосредственно изучают положение дел на местах, встречаются и беседуют с людьми. Отвечают на их многочисленные вопросы, принимают конкретные меры по устранению недостатков и т. д.

В Барнауле прошел партийный семинар секретарей партийных организаций школ по теме «О дальнейшем повышении роли общеобразовательного воспитания учащихся в свете требований XXVI съезда КПСС».

Открыл семинар секретарь крайкома КПСС А. Н. Невский. С докладом о задачах партийных организаций школ по дальнейшему совершенствованию коммунистического воспитания учащихся выступил заведующий отделом науки и учебных заведений райкома КПСС В. А. Шенин. Об итогах работы органов народного образования, актуальных проблемах воспитания, задавах, стоящих перед коммунистами школ, рассказали собравшимся партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, ученые алтайских вузов.

Во второй день участники семинара посетили барнаульские школы, ПТУ, учебно-производственные комбинаты, обменялись опытом работы.

В. КОЗЛОВ, секретарь Благовещенского райкома партии.

Урожаю-82 — надежную основу!

НА МЕСЯЦ ОПЕРЕЖАЯ ГРАФИК

Более чем на месяц опережает трудовой график одиннадцатидневный пятнадцатидневный районный объединенный «Сельхозхимия». План первого года коллективом перевыполнен почти на 40 процентов. Перекроют задание по химической защите растений, окультуриванию почв, внесению на поля минеральных удобрений и другим видам работ, которыми отряд занимается в течение года.

Сейчас механизаторы отряда занимаются выноской на поля органики. Работа организована крупногрупповым методом. С большой производительностью трудятся бригады, возглавляемые А. Б. Бачуриним, П. Ф. Руденко, Г. В. Золотаревым, М. П. Мохровым и А. А. Горбюхиным. Выработка на одного работающего в этих коллективах не опускается ниже 110 процентов. На поля района в 1981 году было вывезено около 70 тысяч тонн органических удобрений.

О. АСТАШНА, Рубцовский район.

ВСЕ КОМБАЙНЫ ГОТОВЫ

В середине декабря механизаторы совхоза «Хлебоборный» закончили ремонт и вывели на линейку готовности все зерноуборочные комбайны. Этому способствовала хорошая организация труда в ремонтной мастерской. Вместе с заводскими контролерами механизаторы следили за качеством работы, помогали ремонтникам.

В совхозной мастерской осуществлялся практически полный ремонт машин. Здесь проводились переработку коробов, перемена передач, муфт сцепления, задних мостов, шатунно-поршневых групп, реставрировали многие узлы и детали, шлифовали голчатые валы.

На ремонте техники особо отличился слесарь В. Новоселов, П. Траут, А. Попов, токарь Г. Хворов, комбайнеры В. Лавыдов, А. Шершенин.

Каждый комбайн в мастерской пробрал в среднем 9 дней (при норме на текущий ремонт 10 дней, на капитальный — 15 дней). В целом по совхозу на ремонт техники сэкономлено 10,500 рублей.

П. АПАРНЕВ, Быстринский район.

ХОРОША УСТЬ-ИША!

Особенно, если взглянуть на село с горы перед взводом. Раздвинувшая свои берега раззенная река плотно опоясывает улицы и переулки. И домики — как на ладони — белеют, с цветными яркими крышами.

Познакомились мы еще в страду. В совхозной мастерской, не считая женщины-вахтера, встретили единственного человека — Павла Михайловича Васюнина. Быстро переходил он от верстака к сверлильному станку, ушел в медничку. Словом, выполнял те единственные работы, в единственном числе, потому что все механизаторы были в поле.

У Дымова комбайн оставался, — поделился Васюнин заботой. — Радиатор позарез нужно отладить. Много видных и знатных людей в совхозе «Предгорный»:

кавалеры орденов А. М. Дымов, В. А. Майер, Н. И. Самонов, механизаторы П. П. Гурьябин, Ю. П. Майоров. И все они благодарны П. М. Васюнину, имени которого вы не встретите в громком ряду правополучивших. По штатному расписанию мастерской Васюнин — медник.

Пятнадцатый год работает в медничком цехе Павел Михайлович. Хитрости всякие познал в этом деле, ошибаться

не перестал. Когда надо, на электрослесарную работу переключается. О нем с уважением говорят в совхозе: старательный, спозаранку уже в мастерской, безотказный. Вот и сейчас, в ремонтную страду, он в любом деле выручит.

Люди из меднички и других вспомогательных участков не убирают урожай, не выдают центнеры, тонны... Но отремонтированные Васюниним радиаторы можно поименить. И тогда заслуги Павла Михайловича Васюнина — не выдумка. И дети его избрали хорошую дорогу. Сын — электросварщик, дочь — пожарница. Сами они не ставят рекордов, а подставляют надежное плечо другим. Живут общим делом.

Н. МУРАТОВ, Красногорский район.

Слово о ремонтнике НАДЕЖНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Ремонтная пора нас не застала врасплох. Хотя мастерская в колхозе и старенькая (новая пока только в проекте), но механизаторы хорошо подготовили ее и даже внесли кое-какие новшества. Например, через весь главный щит была проложена поверка самая обыкновенная труба с отводками. Для чего? Ремонтники хорошо знают, что значит занести в двигатель в помещении. Моментами мастерская наполняется дымом. Вентиляторы не успевают его откачивать. От такой беды у нас и избавились с помощью трубы. Отводка соединяется с выхлопной трубой трактора, и дым уходит сразу на улицу.

Неплохо ныне оборудованы бытовые помещения для ремонтников. Во всяком случае люди довольны. При желании утром в мастерской можно закусить белым или широким со стаканом кофе.

Перед самым началом ремонта мы провели собрание, на котором разработали и утвердили условия социалистического соревнования. Кроме обычных пунктов, есть в этом документе и еще один, который дает хорошие гарантии качеству ремонта. Уже не первый год с согласия механизаторов мы временно задерживаем вылазку части премий, 25 процентов они получают только после окончания полевых работ при условии, если в машинах не случится поломок по вине ремонтников. В прошедший сезон двое у нас были лишены такой выплаты за некачественный ремонт двигателей. Коллектив признал такое решение правильным.

Примечку отремонтированных машин ведет специально созданная комиссия. Это еще один заслон браку. Дело поставлено так, что без этой комиссии заведующий не выпустит машину из мастерской.

И то и другое у нас хорошо срабатывает на качество уже не первый раз. Достаточно проанализировать ход

жаты любого года, чтобы убедиться: машины работают почти без поломок. Во всем этом сказывается большое старание рабочих. Скажем, таких, как слесари Сергей Сергеев, Николай Коротковский, Сергей Фомакин, Сергей Пафлюков, сварщик Вячеслав Черновол. Они за трудоголосные ремонтники.

Во всем сказанному верить, остается только добавить, что посевной и почвообрабатывающий инвентарь сейчас практически весь готов. Звеньям на ремонт комбайнов осталось отремонтировать всего несколько машин. Выполнен план четвертого квартала по ремонту тракторов. А кормобойная техника встанет в строй к весне. Во всем этом у наших ремонтников нет никаких сомнений.

А. КУЛЕШОВ, главный инженер ордена Знак Почета колхоза «Расцвет», Крутихинский район.

ЗА СМЕНУ — ПОЛТОРЫ НОРМЫ

Органики на полях — залог хорошего урожая. Этому правилу постоянно следуют земледельцы колхоза имени Ленина Бийского района. Для вывозки удобрений здесь три года назад создан отряд плодородия, который за один сезон доставил на поля десятки тысяч тонн органики. Отряд укомплектован механической лонатой, тракторами различных марок. Хороших результатов плуче добился механизаторы И. П. Аленков, И. П. Трошкин, В. А. Селерин. За счет четкой и слаженной работы они ежедневно выполняют по полторы нормы.

Л. ПРОСКУРЯКОВА, Бийский район.

ПОВЫШАЯ ПЛОДОРОДИЕ

Мехотряд Турочакского объединения «Сельхозхимия» вывез на поля совхозов больше сорока тысяч тонн органических удобрений — это на пять тысяч тонн больше, чем планировалось.

Отряд плодородия стремится хорошо удобрить земли совхозов. Это сказывается на урожайности. В 1980 году кормовые поля Тондошчинской фермы совхоза «Турочакский» непомерно были удобрены. Эффект незамедлительно сказался. Минувшей осенью с каждого гектара было получено по 250 центнеров зеленой массы.

Вот и сейчас по-ударному трудятся на вывозке органических удобрений механизаторы Владимир Павлович Чебыков, Петр Герасимович Оспенков, Юрий Михайлович Башмаков.

В. БОРИСОВ, Турочакский район.

Отряды «Сельхозхимии»

Совхоз «Гусельковский» имеет более 18 тысяч гектаров паши. Для улучшения плодородия почвы ежегодно проводится комплекс мероприятий. Одно из них — внесение органических удобрений. Нынче оно ведется особенно интенсивно, потому что заботу об этом взяло на себя районное объединение «Сельхозхимия».

Расказывает главный агроном объединения Н. П. ЧЕ. РЕДИНЧЕНКО: — Здесь работает механизаторы, который вывозит перегной на поля в совхозах «Огонь Алтая», «Расветский», «Знамя Октября» и «33-й Октябрь». На очереди — другие хозяйства. Коллектив объединения выполнил годовой план по вывозке органики на поля — 95 тысяч тонн — досрочно, еще в ноябре. До конца года к этой цифре прибавилось более 20 тысяч тонн органики. Кроме того, у хозяйства доставлено около 4 тысяч тонн минеральных удобрений. Стремится к тому, чтобы с каждым днем помощь «Сельхозхимии» становилась все более ощутимой для хозяйства.

ВЫРУЧАЙ, СМЕКАЛКА!

Ремонтники колхоза «Родина» одними из первых в районе поддержали коллег из соседнего колхоза имени Ленина, обязавшихся своевременно и качественно подготовить технику к полевым работам 1982 года. На одном из последних заседаний районного штаба колхоз «Родина» был назван в числе лидеров соревнования.

В хозяйстве немало делается, чтобы график ремонта выполнялся неукоснительно, а техника готовилась качественно. И немало помогают в этом местные радиолюбителю. Заведующий МТМ колхоза В. Толстых рассказывает: — Случаются перебои с зап.

ВЫРУЧАЙ, СМЕКАЛКА!

частями. И если ждать их, как говорится, слома руки, то к началу полевых работ можно и не подготовиться. Выручает смекалка. С помощью токаря Михаила Ефимовича Макарова, например, надежно реставрируем вариаторы для комбайнов.

Нынче ремонтники колхоза столкнулись с другой проблемой: трудно достать детали к водным насосам комбайна и трактора Т-4. Раньше здесь пытались использовать фирменные прокладки. Но скоро убедиться, что они себя не оправдывают. Сейчас применили сальники СК-25 серийного производства. Две трактора выпустили из мастерской с отремонтированными таким

ВЫРУЧАЙ, СМЕКАЛКА!

способом водными насосами для испытания. Осуществил задумку слесарь Николай Федорович Стародубев. Насколько трудолюбив в колхозе «Родина» подполковник в отставке, показывает и такой пример. У трактора Т-4 перекос случается полома, при которой тот не может поворачиваться, и лет только по прямой вперед или назад. В такой ситуации, как оказалось, сваривание вальды в заднем мосту. Посовещавшись в МТМ и выточили специальную крышку, вставив между валом обычный шарик из подшипника, который и препятствует их соединению. Нынче в «Родине» впервые создали на ремонте звено, ра-

ВЫРУЧАЙ, СМЕКАЛКА!

ботающее на один паряд. В него вошли мотористы Иван Яковлевич Нецаев, Анатолий Николаевич Сотников, Иван Яковлевич Белозерев, слесарь Николай Федорович Стародубев и слесарь по ремонту хвостовой части Александр Сергеевич Старгин. Выгода от звена большая. Теперь, если вдруг у слесаря нет заказа, он помогает мотористам, и наоборот. И дела производятся быстрее. План по ремонту комбайнов — их четвертом квартале надо было выполнить 16 — выполнен досрочно. Есть в этом большая заслуга Егора Алексеевича Топалова, Василия Михайловича Кирьянова и Ивана Павловича Широких, вошедших в ремонтную группу. Справился коллектив МТМ с ремонтом плановых 12 тракторов.

И. СКРУПНИН, Петропавловский район.

БОЛЬШЕ ПОЛУВЕКА

состоит в партии Максимов на рабочего поселка Тальменка.

ИВАН СТЕПАНОВИЧ
«В яичку ВВП(б) полк школы от курсанта Максимова И. С.»

Заявление
Настоящим прошу принять меня в кандидаты партии, так как я считаю злати партии и желаю быть в рядах ВПП(б) и выполнять всю работу, возлагаемую на меня, несмотря ни на какие трудности.

15 сентября 1927 года.
Этот небольшой листочек туждом сохранился в семейном архиве Максимовых.

— И писал тогда заявление в двух экземплярах, — рассказывает Иван Степанович, — один из них подался, а второй до сегодняшних дней.

А в члены партии меня принимали уже после демобилизации, в двадцать девятом.

Жизнь у крестьянского парня Ивана Максимовича поначалу складывалась трудно. Пас чужой скот, ходил в батраках. Но вот отец с матерью переехали в Бийск, стали трудиться на ткацкой фабрике, и к ним вскоре присоединился и Иван.

Рабочий класс есть рабочий класс — лучшая школа. Плат. пачтленного парня быстро вовлекли в общественную работу. стал учиться полит. грамоте. После армии уже вместе с другими партийцами активно участвовал в организации на селе коммун и первых колхозов, вел борьбу с кулачеством...

— В то время я и стал писать первые заметки в газете, — Иван Степанович усмеивается. — Тогда многие призывали себя «левачками». Я был — «Острый в глаз». «Остроглазого» работала да метла и послала в Барнаул в школу газетных работников.

Потом была совпартишкола, Центральные газетные курсы в Москве...

В войну И. С. Максимов редактировал Солтонскую районную газету, заведовал сельскохозяйственным и партийным отделами в «Алтайской правде». Несколько раз писал заявление с просьбой отправить в действующую армию, но со здоровьем было неважно, на фронт не брели, да и в тылу кому-то надо было работать.

В горячее время трудился коммунист Максимов. Партия послала его на разные участки. Был председателем колхоза, правя, велетом, шесть лет секретарем райкома КПСС в Топчихе и Романово... И снова газета.

Старому коммунисту уже 77 лет. Из них 52 года он состоит в партии, а с кандидатским стажем — в 54. Но лететь да в Тальменский районной газете «За коммунизм» продолжает замечать, статьи, рисунки за подписью И. Максимов.

ПЕЛАГЕЯ ИВАНОВНА
«Отама»

Выдан работнице Бийской гос. текстильной фабрики имени Буденного — Пелагея Ивановна, работающая в качестве ткачихи, за то, что она в течение 1928/29 года не имела никаких нарушений правил внутреннего распорядка, нормы выработки выполняла следующим образом: 108—116 процентов. Активно участвует в профсоюзной работе.

Фабричный комитет.
Иа того же архива.

Удивительно схожи биографии Ивана Степановича и Пелагеи Ивановны. Оба они родились в одном и том же году и даже в одном месте — апреле. Если он в детстве пас скот, то она была в пеньках. А встретились на фабрике.

Только Пелагея начала работать раньше на станке. Боявая, заводная, она в конце двадцатых — начале тридцатых годов была одной из первых ударниц.

Тут же при фабрике закончила ликбез, приехала-то из села совсем неграмотной, а потом еще вечерами года три бегала в школу и на третий год уже так «осмедела», что начала читать «Правду».

А ударница Пелагея мечтала быть в яичке. И вот в 1931 году ее приняли в партию. Вот когда жизнь закружилась! В какую комиссию — Лежнев! Собрать взносы для Союза коммуняков (был такой!) — Лежнев!

Мы вместе рассматриваем старый - престарый снимок 1938 года. На нем они оба — Иван и Пелагея — в самом расцвете сил. Они не могли не встретиться, рабочие одной фабрики, ударницы первой пятилетки, активисты. И сватья, баба их состоялась в январе 1932 года. Так что скоро — золотой юбилей.

У Пелагеи Ивановны тоже богатая биография: заведующая лекции, инструктор районной партии... «Недавно я вновь забегала навестить Максимовых в их скромном домике на одной из улиц Тальменки. Пелагея Ивановна что-то приболела и лежала на диване. А Иван Степанович, налов очка, сидел за столом и вслух читал.

«Мне повеселилось, родился, вырос, получил трудовую записку в рабочей семье, в большом рабочем поселке. Одно из самых ранних, самых сильных впечатлений детства — заводской гудок...»

«Это были «Воспоминания» Леонида Ильича Брежнева...»

— А поминешь, Ваня, какой гудок был у нашей фабрики? — спрашивает Пелагея Ивановна. — Не слишком басистый, но слышно было далеко.

Иван Степанович кивает головой: как же не помнить! Заводской гудок, если ты по нему встаешь, обедать, кончать работу, живешь с тобой всю жизнь. Он — в сердце.

Б. КОНСТАНТИНОВ, Тальменский район.

Из почты «АП» Корабли Карпова

Их еще немного — кораблей, собранных и спущенных на обскую воду руками Николая Карпова и его друзей. Вель работа по сборке судовосборника началась на Барнаульском ремонтно-эксплуатационной базе флота шесть лет назад. И все же Николай за свои 27 успел сделать немало: окончил профессионально-техническое училище речников и одновременно школу рабочей молодежи. Работает он увлеченно. Эту черту пометили старшие товарищи-коммунисты. В члены партии Николая Карпова пригнали единогласно.

Восемнадцатилетним человеком из корпусно-сварочного пеха, где работает Николай, трудится уже в счет 1932 года. И среди них — семилетний судосборщик: Юлий Юрьев, Сергей Есев, Василий Ложилин, Виктор Чудраков, Иван Пешков, Сергей Чернышев. А Николай впереди: на его календаре — уже ноябрь.

Скоро судосборники перейдут на другую кобарту. Выбравшись из тирма, Николай, глядя на сколаченную лядом Обь, сказал: — А ведь будет время, когда и мы — барнаульские судосборники, перейдем на бригадный подряд. Они будут монтировать блоки корабельных конструкций из змле, другие — «сшивать» их.

И свою личную судьбу не отрывая Николай от любимой профессии, родного завода. Вместе с женой Любовью они участв в Новосибирском институте инженеров водного транспорта. Факультет у них один — кораблестроительный.

В. ШЕРБАКОВ, рабочий Барнаульского РЭБ флота.

ОБГОНЯЮЩИЕ ВРЕМЯ

ТВЕРДОЕ СЛОВО МАСТЕРА

Вся трудовая биография Василия Федотовича Санникова связана с производственным объединением «Алтайский комбинат» Угловского района. Он пришел сюда в первый послевоенный год, работал по форме. И сразу же люди оценили его добросовестность. В любое время его машина была готова в ребе. Потом в объединение стало поступать новое оборудование, и Василий Федотович одним из первых начал его осваивать. Пиллбонат коленами, вставлял блоки автомобилей, вставлял двигатели.

Производное знание техники и технологии производства помогают опытному мастеру находить новые резервы повышения производительности труда. Вель Василий Федотович в совершенстве владеет несколькими сложными специальностями, в том числе ремонтом водяных насосов автомобилей, тракторов и комбайнов.

Умение отлично организовывать свой труд позволило Василию Федотовичу стать победителем социалистического соревнования десятилетия пятилетия. Свои знания в области машинного дела он передает молодым, как шеф-наставник он подготовил 20 учеников.

Печенювой рабочий Василий Федотович Санников дал слово: олимпиаду пятилетку выполнять за три с половиной года. А слово мастера — авторитетное слово.

И. ЛОВЧИКОВА, инженер, Угловский район.

ЭТО БЫЛО ЯСНО И ВЧЕРА, И НЕКОТОРЫЕ ДНИ НАЗАД: Бригада Сконова встретил Новый, 1982 год на два часа раньше, чем бригада Брусинына. Дело в том, что Алтай и Урал — в разных часовых поясах. А соревнующиеся бригады слесарей из сто семидесятого пеха «Трансмаша» и Фрезеровального Угловского турбомоторного завода имени К. Е. Ворошилова обгоняют время.

Мы беседуем с Виктором Сконовым в обеденный перерыв. В зале тихо, потаивший вечерний свет. Бригадир невысокого роста, черноволосый, рукава зеленой рубашки закатаны.

Совсем недавно я слушал его выступление с трибуны заводского партийно-хозяйственного актива. Виктор гордым орденом партизанского своего участка. Запомнилась его искренности, напористость, его слова, что бригада выигрывает свои высокие обязательства. В чем состоит этой убежденности бригадир? В

БРИГАДА ДРУЖНЫХ

том, что бригадир верит в своих товарищей, как в самого себя. Его бригадой черной в пехе стала работать на единый наряд, побеждала не только в заводском соревновании, но была лучшей и среди комсомольско-молодежных коллективов Октябрьского района.

У каждого из нас есть своя «корочка» — рассказывает Виктор. — Но все мы можем выполнять любую операцию. Это под силу и братьям Алыбасовым — Алексею и Борису, группкомсору Владимиру Токоеву, Михаилу Дамскову и Николаю Конохову. А вот Яков Сконов в бригаде всего лишь месяц. Но и он уже успел освоить токарный станок, теперь переключился на фрезерный, а впереди

еще шлювка и все слесарные операции.

Бригада Сконова уже не первый месяц трудится в счет второго года пятилетия. Но дело не только в высокой выработке. Важно, что бригада — коллективный воспитатель, единая семья.

Ну, а как же коллеги с Урала? У свердловчан Сконов победил этой осенью. И вывоз следил такой: соперник, конечно, сильный, но первенства трансмашины не собираются уступать ни в завершающемся, ни в новом году.

Новый год — это по традиции и новые, более высокие планы. Бригада Виктора Сконова обещалась в этом году выиграть XIX съезда ВЛКСМ, выполнить план первого полугодия 1982 года.

...Часовые пояса лежат между бригадами, заводами, городами. Но у трудового ритма страны свое, единое время — время рабочих свершений.

В. НЕФЕДОВ, рабочий завода «Трансмаш».

Мастера службы быта СУДЬБЫ ЕЕ ЯРКОЕ ПОЛОТНО



Да, здесь умело, с любовью занимаются древним ремеслом. И глядя, как медленно рождается под руками ткачихи узор, начинаешь понимать, насколько все же непрост этот женский труд.

Как и все, что сделано с любовью, хороша тканая дорожка! Слово вобрала в себя зелень, хвой и близкую слогов, она радует глаз и может украсить любую комнату. А ведь для ее изготовления использовались отходы.

— Дома-то, бывало, за всю зиму наткнешь метров двадцать пять, — вспоминает Нина Ивановна Заволокина, — а тут одна Заволокина в иные дни выдает чуть ли не по две «зимних» нормы — до сорока и более метров. А норма — тринадцать с половиной. Вся дорожка идет первым сортом. Этот пех стоит в стороне от больших дорог, но отстоит на стороне от больших дел и большой жизни. Здесь на почетном месте висит на алой ленте золотистый диск — комсомольско-молодежная бригада ткачих, которую возглавляла Нина Константиновна, была лауреатом краевого соревнования на приз знатной рабочей династии. Ее дружный коллектив был лауреатом и республиканского смотра среди предприятий бытового обслуживания. Сама Заволокина выступила инструктором соревнования за достояние выполнения планов 10-й пятилетки. Свои пятилетий план она выполняла за три года и два месяца. Труд Нины Константиновны отмечен орденом Трудовой Славы 3 степени.

В поселке по-прежнему тихо. Наглухо закрыты окна и двери дачных домиков, и только в окнах большого дома, где ткут радужное полотно, — свет.

На снимке: Н. К. Заволокина, ткачиха краевого объединения «Трикотажница».

Текст и фото Н. Владимировна.

ПРИ ПЕРВОМ ЗНАКОМСТВЕ у него часто спрашивают: — Почему тебя зовут комиссаром?

Он улыбается: — Да у меня фамилия такая!

Однако и в жизни, во всем своем поведении, в поступках бригадир комсомольско-молодежной бригады водителей пятой автобазы «Алтайстройтрансас» — самый настоящий

ру. Это событие он ознаменовал тем, что стал ежедневно перевыполнять нормы в полтора, а то и в два раза.

В ту пору бригад, как таковых, на базе не было, а существовали комплексы, то есть водители были объединены с эксплуатационниками. Но вот в управлении решили перейти на бригадную организацию труда. Начальник комплекса, где был Валерий, коммунист Федор Федорович Быков, человек

— У меня, как в аптеке! Принимать больше надо, тогда все сойдется!

Ну вот, как всегда, — бригадир между двух огней. Разбирайся. Улаживай. Успокаивай.

На промозге началась копка котлована под вагонопрокидыватель. Более ста тысяч «кубинов» грунта надо было вынуть и вывезти. Дело ответственное, и его поручили бригаде Валерия Комиссара. Ребята взяли высокий темп, ни

камеры и обменять в вулканизаторском пехе. Экономия времени сразу не замедлила отразиться на производительности труда.

Постепенно и с дисциплиной дела поправлялись. После того, как бригада перешла на один наряд.

РАБОТА. КРАЗ ходит по дороге. Руки Валерия крепко сжимают баранку, так он лучше чувствует машину и трасу. Взгляд сосредоточен, устремлен вперед, но в то же

дир не знал, что и придумать. В обед он поспешил в гараж, чтобы с кем-то еще договориться о помощи, да и самому принять участие хотя бы в сервисе двигателя.

Валерий с ходу заскочил в комсомольско-молодежные двигатели, стоял на полу. А Николай и Василий сидели возле него, донельзя измученные, но довольные.

— Уметь надо!
Тогда Валерий тоже засучил рукава, и в пять вечера КРАЗ вышел на хинию. Такого и старые шоферы не могли бы вспомнить, а ныне и до сих пор не верят.

А вот еще история, характерная для комиссаров. Бригада возила грунт на очередного котлована. «Плечо» было длинноватое, около восьми километров. Расстояние можно было бы сократить почти вдвое, но мешал глубокий овраг.

— Пешечек бы сделать! — сказал Корнев.

— А это идея! — откликнулся комиссар.

Он быстро размыкал камеру, объявлял, что к месту. Но тот отрубил.

— Наряд писать не буду. Есть дорога, и возите по ней!

— Но ведь экскаватор простанет! — возмущался.

— А это уже не ваша забота и себе.

А я знал, что так получится. Протоном Василий Туренков, когда Валерий вернулся. — Случай, бригадир, мы тут с ребятами уже поблажались — сделаем перемену и без нарядов.

— Ребята, я — за. Мне ведь самому просто ни и чему! До трех ночи сигнала и сигнала демуля в овраг Комиссар и его друзья — Коля Корнев, Владимир Колесов, Александр Миндринков... Более 600 «кубинов» ушло на перемену.

Зато с утра занятилась работа. В полтора раза выработка поскочила.

Да, пахли люди, что недовольно пожимали плечами: «И охота ли было! Да еще бесплатно».

Им, с их жизненной позицией — что, мне больше всех надо? — не лаво понять всяких пороков.

...Я видел Комиссара с его семьей. Мне запомнилась эта картина: двое счастливых людей, двое друзей — Коля Корнев, Владимир Колесов, Александр Миндринков... Более 600 «кубинов» ушло на перемену.

Сказ о Валерии Комиссаре

Люди Коксохима

комиссар, в высочайшем значении этого слова.

Он всегда смеется, когда просит рассказать о себе, а в глазах при этом можно прочесть: ну, какая тут у меня биография, в одну-две минуты укладывается? А вот это смотри с какой стороны взглянуть. Если с официальной, то — да, сведений, конечно, негусто. Родился в пятидесят четвертом, в селе Степной Кучук Родинского района. Учился. Служил в армии. После службы работал шофером в Кучукской «Сельхозтехнике». Оттуда и приехал на Коксохима. В семьдесят восьмом стал бригадиром.

Летом семьдесят шестого, получив в райкоме комсомольскую путевку, три друга приехали на станцию Заринская. Да, размах был действительно, — дух захватывало. Тут рыли котлованы, там уже вставали пехи, спускали в одном месте прокладывали железнодорожную колею, в другом поднимались к небу вышесная труба... А в нескольких километрах от строящегося завода — кварталы нового города. И всюду, куда ни помотри, — машины, машины.

Однако не все и не всегда поддается так, как думается и мечтается. Да, ребят, конечно, приняли с распростертыми объятиями: шоферы нужны были позарез. Но машины остались пока старенькие, порядком разбитые. Сама автобаза тоже располагалась еще под открытым небом.

Валерий дал КРАЗ, из трех самый изношенный. Поставить пришлось порядком. Хорошо еще механик, заметив искреннее желание парня поставить в строй машину, помог. И вот уже Валерий ведет тяжело грузный КРАЗ по дороге.

Атмосфера большой стройки с первого же дня захватывала Валерия. Временные трудности и неудобства его не смущали. А вот его друзья опять разочаровались, собрался и уехали. Звали его с собой, но Валерий категорически отказался.

Слусть немного в автобусе поступили новенькие, с иглолочки КРАЗы-256, и один из них отдал Валерию Комиссара

энергичный, быстро собрал шоферов.

— Ну, хлопцы, я свои полномочия складываю. Выбирайте себе сами бригадир!

Ребята заперевались. И вдруг чей-то голос выкрикнул: «Комиссару в бригадир!» И сразу все оживилось, зашумели:

— Конечно, и думать нечего — Валери!

Это было в феврале семьдесят восьмого.

И как-то спрашивая у ребят: почему они выбрали именно Валерию бригадиром? И вот что услышали:

— К Валерию не надо обращаться за помощью, он сам поспешит первый!

— Справедливый.

Это было неплохим допознаванием к биографии.

БРИГАДА. Шесть КРАЗов, 12 водителей — вот она и вся. Какое-то, чего тут управлять? Но только теперь Валерий до конца понял, каково приходится бригадир. Раньше жизнь хоть и неспокойная была, но далеко не такая усложненная. Годов в основном за самого себя болела. А теперь только и слышно:

— Бригадир Комиссар, почему у вас в коллективе опять в прошлом месяце два прогула было? Дисциплину надо подтягивать!

— С планом, с планом, товарищ Комиссар, подожмите, не топчите на месте!

минуты не стояли из-за них окскаваторчики. Ну и, понятно, вперед шел Валерий: теперь, как говорится, и по штату показывал пример высокой выработки.

И вот, когда небольшой коллектив с полной отдачей сил трудился над выполнением задания, бригадир и при этом одна мысль. Собственно, она являлась во вдруг, не ожидая, зрела подслушно.

— А что, ребята, давайте со следующего месяца не будем считать рейсы каждый по отдельности, а станем трудиться на один наряд! Сейчас немало таких бригад есть и в промышленности, и в сельском хозяйстве. Да вы сами слышали и читали!

— Ну и шуму было после этих слов!

— Ха, я буду вальсировать, а кто-то с прохладцей за баранкой сидеть? Деньги же повоюют? Ну, не!

— А я согласен, — сказал Василий Сурунов, которого спустя некоторое время ребята изберут комсоргом бригады.

— Зато никаких приписок не будет, сами себя не станем обманывать. Что же касается «с прохладцей», то ведь за это и наказывать будем, так, бригадир?

— Через месяц, а спустя два или три (надо было всех убедить) они стали первой бригадой на Коксохиме, перешедшей работать на один наряд. Конечно, и в начале великое было, как и всегда в новом деле, но чем дальше, тем больше проявлялись коллективные качества — взаимопомощь, выручка. А главнейшее из главных — творчество, умение находить скрытые резервы, использовать их в деле.

Вот, казалось, нехитрое дело. Раньше, если кто проколол колесо, а такое случается и сейчас нередко, надо было ехать за пять километров на автобус, разбирать-сменять, ядуть, когда заклевот камеру. Часа два пропадало. Теперь сделали так. Все запчасти, у кого какие есть, собрали вместе. Проколол — бери готовое колесо. Но в обед, будучи свободным, заменил в том слотом колесо проколотую камеру на запасную. Чтобы утром бригадир мог забрать неисправные

время ему доступно и все окружающее. Вот прошел первый раз по новому маршруту (они меняются частенько) и с огорчением отметил, что на небольшое, казалось, расстояние ушло много времени. И ничего, вроде, не подделался, трасса окантовалась, не разогнись... Стоп, так-таки и ничего? А если вот такой вариант? Испробовал его — и целых полчаса сберг.

Валерий даже заулыбался от радости, как, наверное, улыбаются каждый мастер, придумав что-то новое. Встретил полугрузной парня из своей бригады, предупредил:

— Езжай на этой дорожке, а правое, вой той, просодочкой! Шофер недоуменно развел руками!

— Так она же длиннее!

Валерий похлопал его по плечу:

— И длинный путь может быть коротким. Там фактически движения нет, и можно скорость хорошую держать. Поля! Не забудь другим ребятам передать!

Это — закон: нашел что-то для себя, дай воспользоваться и товарищам, бригаде.

КОМИССАРОВЦЫ. Влияние Валерия в коллективе огромно. Человек незаурядный, с твердыми жизненными принципами — он уже сам по себе вызывает у ребят желание в чем-то быть на него похожими. Поступки его не только предмет восхищения, но и повод для разумный о собственном «я».

Комиссар постоянно поддерживает в коллективе атмосферу высокого понимания долга, ответственности за свое дело, товарищества, творческого поиска. В такой атмосфере как нельзя лучше происходит становление характера. Недаром у комиссаров на Коксохиме ходят уже чуть ли не легенды.

Вот одна из них. Николай Корнев и Василий Туренков — напарники. Как-то в смену Николаю у КРАЗа оборвало крепление двигателя. По всем нормам на привление машины в порядок требовалось два дня, потому что работа страшно трудоемкая: надо снимать двигатель, являть, устанавливать... А тут, как на зло, страшно ответственное задание. Брига-

дир не знал, что и придумать. В обед он поспешил в гараж, чтобы с кем-то еще договориться о помощи, да и самому принять участие хотя бы в сервисе двигателя.

Валерий с ходу заскочил в комсомольско-молодежные двигатели, стоял на полу. А Николай и Василий сидели возле него, донельзя измученные, но довольные.

— Уметь надо!
Тогда Валерий тоже засучил рукава, и в пять вечера КРАЗ вышел на хинию. Такого и старые шоферы не могли бы вспомнить, а ныне и до сих пор не верят.

А вот еще история, характерная для комиссаров. Бригада возила грунт на очередного котлована. «Плечо» было длинноватое, около восьми километров. Расстояние можно было бы сократить почти вдвое, но мешал глубокий овраг.

— Пешечек бы сделать! — сказал Корнев.

— А это идея! — откликнулся комиссар.

Он быстро размыкал камеру, объявлял, что к месту. Но тот отрубил.

— Наряд писать не буду. Есть дорога, и возите по ней!

— Но ведь экскаватор простанет! — возмущался.

— А это уже не ваша забота и себе.

А я знал, что так получится. Протоном Василий Туренков, когда Валерий вернулся. — Случай, бригадир, мы тут с ребятами уже поблажались — сделаем перемену и без нарядов.

— Ребята, я — за. Мне ведь самому просто ни и чему! До трех ночи сигнала и сигнала демуля в овраг Комиссар и его друзья — Коля Корнев, Владимир Колесов, Александр Миндринков... Более 600 «кубинов» ушло на перемену.

ИЗ ДОМА Нина Константиновна Заволокина выходит затемно и вместе с подругами идет в магазин за продуктами.

— Работает она, — рассказывает генеральный директор объединения Р. С. Поляков, — с такой скоростью, что ни одна ткачиха за ней не угонится.

У Нины Константиновны спокойный взгляд уверенного в себе человека. На широком цветном полотне отдыхают большие кисти сильных крестьянских рук. За руку она не одну тысячу раз «кладает» массивный челнок своего станка. И так — пятнадцатый год.

В этот пех привел ее рабочий здесь отец, здесь же, перед уходом на пенсию, работала ее мать.

экономия в сех видов ресурсов — одна из важнейших задач пятилетки. Большие резервы для этого есть в строительстве, отрасли очень материалоёмкой.

Начинать здесь, думается, надо с совершенствования проектных решений. Именно на стадии проектирования закладываются наибольший процент экономии материалов. Например, фундаменты в выработанных котлованах по сравнению со свободными дают экономию металла до четырех килограммов на квадратный метр, цемента — еще больше. Штампованные заводские детали панелей вторые меньше требуют стали, электросварные — меньше.

Вот один из примеров. При строительстве ККБЭ-2 на Фришмане, по его инициативе построена базально-тех. стержневая конструкция. Это позволило сэкономить металл, снизить затраты на транспортировку и хранение материалов. В главном конструкторском штабе, который регулярно проводит рабочие совещания, по ним не могут забыть творческого поиска на местах.

В этой связи хочется привести в пример Бийский трест № 122. Правильно транспортировка и хранение материалов — это залог экономии. Активную деятельность в этом направлении вел заместитель управляющего трестом В. Ю. Фришман. По его инициативе построена базально-тех. стержневая конструкция. Это позволило сэкономить металл, снизить затраты на транспортировку и хранение материалов. В главном конструкторском штабе, который регулярно проводит рабочие совещания, по ним не могут забыть творческого поиска на местах.

Разумеется, из сказанного вовсе не следует, что поиски резервов экономии — задача только проектировщиков. Мысль и инициатива рабочих новаторов — неисчерпаемый источник ценных инженерных решений.

Вот один из примеров. При строительстве ККБЭ-2 на Фришмане, по его инициативе построена базально-тех. стержневая конструкция. Это позволило сэкономить металл, снизить затраты на транспортировку и хранение материалов. В главном конструкторском штабе, который регулярно проводит рабочие совещания, по ним не могут забыть творческого поиска на местах.

Вот один из примеров. При строительстве ККБЭ-2 на Фришмане, по его инициативе построена базально-тех. стержневая конструкция. Это позволило сэкономить металл, снизить затраты на транспортировку и хранение материалов. В главном конструкторском штабе, который регулярно проводит рабочие совещания, по ним не могут забыть творческого поиска на местах.

Вот один из примеров. При строительстве ККБЭ-2 на Фришмане, по его инициативе построена базально-тех. стержневая конструкция. Это позволило сэкономить металл, снизить затраты на транспортировку и хранение материалов. В главном конструкторском штабе, который регулярно проводит рабочие совещания, по ним не могут забыть творческого поиска на местах.



С ПОЧЕТНЫМ ПЯТИУГОЛЬНИКОМ

В канун Нового года на завод «Алтайсельмаш» приехала государственная комиссия аттестовать на Знак качества модернизированную иглоплетую бору БИГ-3.

Чтобы добиться почетного пятиугольника для основного изделия завода, коллективу пришлось немало потрудиться. Требуется поднять технический уровень производства, усовершенствовать технологию, повысить исполнительскую дисциплину.

Члены государственной комиссии, опытные специалисты машиностроения и «Госкомсельхозтехники», промчались до конца по всей технологической цепи изготовления бору. Придирчиво проверяли весь технологический процесс.

И вот настал момент подписания документа. Огненные голубчатые противорабочные бору БИГ-3 будут отгружаться с завода с государственным Знаком качества.

Доля продукции высшей категории качества в общем объеме изделий завода составит 23 процента. Это хорошие показатели для предприятия Алтайского края. В 1981 году модернизированных бору завод изготовил свыше 18 тысяч штук.

Корр. «Алтайской правды», г. Рубцовск.

ЧОЙСКИЕ ЗАКУПКИ

Много больше, чем прежде, закупили мясные товары население Чой, Паспаула, Бингчи и других сел Чойского района. Не случайно первыми в области почти на месяц раньше выполнили годовые планы товарооборота паштунки здешнего района.

Его председатель Н. А. Миндиров так объясняет первый успех: «Растет достаток сельчан. Это одно. К тому же лучше стал удовлетворяться спрос покупателей, расширился ассортимент товаров».

Чойские кооператоры многое сделали для укрепления производственной базы местной торговли, собственными силами и с помощью хозяйственного строительного управления обеспечили реставрацию большинства магазинов, столовую и хлебопекарню, районные мастерские для жилищно-коммунального хозяйства.

Корр. «Алтайской правды», Горно-Алтайская а. о.

НОВАЯ ШКОЛА

В эту школу уже ходят учащиеся первой Благовещенской десятилетки. Недавно сдано в эксплуатацию трехэтажное здание в центре рабочего поселка, рассчитанное почти на тысячу учащихся. В нем просторные, светлые кабинеты, спортивный и актовый залы, большая столовая, при школе — широкий двор.

Корр. «Алтайской правды», Благовещенский район.

БОГАТ ВЫБОР СЛАДОСТЕЙ

Кондитеры объединения общественного питания Шипуновского района увеличили производство сладкой продукции к новогоднему празднику. Большим спросом у покупателей пользуются торты, уместно и праздничные сладости кондитерских изделий.

Корр. «Алтайской правды», Завьяловский район.

РАЙОННЫЙ ТРАДИЦИОННЫЙ...

Как всегда, в канун Нового года в Родно промеч традиционный районный конкурс творчества сельских вокально-инструментальных ансамблей и исполнителей советской молодежной песни.

Корр. «Алтайской правды», Завьяловский район.

НА ДЕРЕВЕНСКИЕ УЛИЦЫ, на покосные крыши домов, голые ветви деревьев медленно и бесшумно падают снежные хлопья. Сумерки быстро густеют. Огней все больше. В селе становится совсем тихо. Только мягко хрустит снежный снежок под ногами редких прохожих.

Дети, еще дождливо гудение компрессора. Через каких-нибудь полчаса рабочий день на ферме закончен. В селе наступит дождливый вечер. Чем же эти часы будут жителям деревни? Каково духовное содержание наполнит их досуг? «Вместе с директором совхоза «Стеновое» Иваном Александровичем Чернолуцким и секретарем партикома Павлом Петровичем Александровым мы только что обшарили село. Осмотрели наиболее крупные новостройки и достопримечательности. Их оказалось довольно много».

Начали с новой улицы. Выраста она совсем недавно. Двухквартирные домики стоят рядком. Каждый на них — это две отдельные квартиры, жить в которых, было время, мне и мечтало деревенский человек. На улице все приближимые надворные постройки, чтобы можно было держать домашнюю живность, поставить гараж для машины.

Отопление в квартирах, правда, пока традиционное, деревенское — печки. Но это неважно. Уже строится большая котельная. Поблизости от улицы — совхозная столовая, тоже новая, по современному проекту построенная, с просторным светлым залом, украшеная и уютная живыми цветами.

С новой улицы от столовой прошли мы на недавно капитально отремонтированный стадион. Для спортсменов есть здесь все: летние дорожки, робки, корты, трамплины, дуги, шашки. Это подарок олимпийских молодежи к московской Олимпиаде. Следует заметить, что молодежь не замедлила благодарно отреагировать на заботу — в том же году во время районной олимпиады здесь же финишировали завоеватели первые места в районе.

После стадиона зашли в еще одно новое для этого села учреждение — медицинский профилакторий. В просторном вестибюле — мягкая мебель, цветы, бесшумные лифты. По обстановке все это почти не отличается от обычного санатория. Но дело, конечно, не в комфорте, а в здоровье. Главные здесь, в деревне, те же вещи, с той же целебной силой, те же грязевые процедуры, та же всевозможная лечебная аппаратура.

Теперь пора сделать небольшие отступления. Кан — одно из самых старинных сел в Кузнецком крае. Когда-то оно было богатым торговым городом, служило чем-то вроде перевалочного пункта. Потом, при Советской власти, одним из первых обзавелось школой, фельдшерским пунктом.

У села богатое революционное прошлое. Знаменито оно было в годы коллективизации. Неопытный вклад в общее дело внесло в годы Отечественной войны.

Но как-то так получилось, что потом забыли. Пришли к нам в село в несколько. Но одна из них, по видимому, закончилась в руководителе. Во всяком случае было такое время, когда село и само его название в районе служило синонимом захламленности, глухоты.

Но лет семь назад в Кане стали меняться перемены. Толчок им дал новый директор совхоза, Родом Иван Александрович Чернолуцкий.

А четверть часа спустя, когда уже над Каном висело темное, затканное живыми снежинками небо, мы попали в само парство. Несколько лет назад в этом довольно просторном деревянном доме размещался сельский Совет. Неполному построили новое здание. А этот отдаленный музыкальный школу. В сравнительно небольшой комнате, но тепло натопленной, чистенькой и по-домашнему уютной, стояло пианино. За

Пятилетка культуры ВЕЧЕР В КАИШЕ

А новый директор между делом свое дело. Не забывая о производственном строительстве, упор делал на то, что необходимо для улучшения жизни людей. В первый год его директорствования в селе, где до него было в одной совхозной квартире, их было построено более двадцати. Появилась водонапорная башня, благоустроился центр села, было начато дорожное строительство, отремонтирован Дом культуры.

В следующем году построили еще два десятка квартир, столовую, пробили четыре глубокие скважины, проложили водопровод, заложили мемориальный парк. Энергичные начал действовать директор, когда у него появился еще один активный помощник в лице нового секретаря партикома П. П. Александрова. Оба были едины в одном, что ключ к решению наиболее важных проблем современного села лежит именно в области социальности.

Разумеется, очень важно, что линия эта поддерживается рабочим комитетом совхоза и исполкомом сельского Совета. Их дружная работа приносит хорошие результаты. И приходит директор статистику. На нее следует, что если за годы девятилетней работы в селе возросло количество партийцев, то в десятой пятилетке вернулось в сельское хозяйство в селе около 80 процентов.

Естественно, что улучшилась демографическая обстановка более благоприятно сказывается на хозяйственных результатах. В 1979 году совхоз впервые за пять лет закончил год с прибылью. Ныне, несмотря на более сложные условия в сравнении с прошлыми, больше произведено животноводческой продукции. А годовой план по продаже государству молока выполнен еще в августе.

Нынешней осенью на пленуме Кановского райкома партии директор «Стеновое» градоустроитель и организатор его большого асфальта в развитии сельской культуры. Но сам Иван Александрович, его сподвижники и помощники считают, что положено лишь начало этому важному делу. Он по-прежнему полон новых задумок и планов. Сбережет старую и упрочит новую славу ставинского «Стеновое» села — настоящая забота директора, всего совхозного руководства.

Н. ВАРЮХИН, корр. «Алтайской правды», Ключевский район.

А четверть часа спустя, когда уже над Каном висело темное, затканное живыми снежинками небо, мы попали в само парство. Несколько лет назад в этом довольно просторном деревянном доме размещался сельский Совет. Неполному построили новое здание. А этот отдаленный музыкальный школу. В сравнительно небольшой комнате, но тепло натопленной, чистенькой и по-домашнему уютной, стояло пианино. За

Пятилетка культуры ВЕЧЕР В КАИШЕ

А новый директор между делом свое дело. Не забывая о производственном строительстве, упор делал на то, что необходимо для улучшения жизни людей. В первый год его директорствования в селе, где до него было в одной совхозной квартире, их было построено более двадцати. Появилась водонапорная башня, благоустроился центр села, было начато дорожное строительство, отремонтирован Дом культуры.

В следующем году построили еще два десятка квартир, столовую, пробили четыре глубокие скважины, проложили водопровод, заложили мемориальный парк. Энергичные начал действовать директор, когда у него появился еще один активный помощник в лице нового секретаря партикома П. П. Александрова. Оба были едины в одном, что ключ к решению наиболее важных проблем современного села лежит именно в области социальности.

Разумеется, очень важно, что линия эта поддерживается рабочим комитетом совхоза и исполкомом сельского Совета. Их дружная работа приносит хорошие результаты. И приходит директор статистику. На нее следует, что если за годы девятилетней работы в селе возросло количество партийцев, то в десятой пятилетке вернулось в сельское хозяйство в селе около 80 процентов.

Естественно, что улучшилась демографическая обстановка более благоприятно сказывается на хозяйственных результатах. В 1979 году совхоз впервые за пять лет закончил год с прибылью. Ныне, несмотря на более сложные условия в сравнении с прошлыми, больше произведено животноводческой продукции. А годовой план по продаже государству молока выполнен еще в августе.

Нынешней осенью на пленуме Кановского райкома партии директор «Стеновое» градоустроитель и организатор его большого асфальта в развитии сельской культуры. Но сам Иван Александрович, его сподвижники и помощники считают, что положено лишь начало этому важному делу. Он по-прежнему полон новых задумок и планов. Сбережет старую и упрочит новую славу ставинского «Стеновое» села — настоящая забота директора, всего совхозного руководства.

Н. ВАРЮХИН, корр. «Алтайской правды», Ключевский район.

ПРАЗДНИК ПОЛИТИЧЕСКОЙ КНИГИ

состоится с 4 по 6 января в Центральном народном книжном магазине «Кругозор», на Алтайском заводе агрегатов, а также в книжных магазинах и библиотеках района.

Приглашаем вас принять участие в празднике политической книги!

Л. ЧЕРДАЦЕВА, зам. директора Алтайского книготорга.

НИКОГДА так магически не приковывали взоры людей секундная стрелка часов, как в новогоднюю полночь.

Время начинает любое дело. Сверхточное время определяет самые важные дела. — Ошибиться во времени для моряков, летчиков, например, — значит уйти в сторону от намеченного курса, — говорит С. Пущкин. — Так, если радионавигаторы не утратят миллионную долю секунды, на поверхности и вблизи Земли это даст ошибку порядка 300 метров. Можно представить себе, насколько это опасно для современных судов и самолетов. Если же погрешность во времени пренебрежимо мала, то для космических трасс, на полете к Марсу или Венере, межпланетный аппарат может уклониться на сотни тысяч километров.

Безуслубно, многие отрасли производства и быта удовлетворяют пока гораздо меньшей точности во времени. Однако с каждым годом растет число потребителей, которым не обойтись без учета не только секунд, но и таких малых величин, как милли-, микро- и наносекунды. Это работает в разных концах страны: приборостроители, физики, геофизики, свя-

ТОЙ ЖЕ САМОЙ телевизионной программе поостей, где был показан отъезд президента Брежнева из Болонии после переговоров с нацистским Шмидтом, мы увидели американские самолеты на мавербах «Брайт стар» в Египте. Они сбрасывали настоящие бомбы на египетскую пустыню. Комментарий сказал, что это был пример того, как быстро, всего за тридцать часов, американские самолеты могут достичь недр в Ближнем Востоке, сбросить бомбы и вернуться назад. Никто, однако, не объяснил, зачем американским самолетам нужно будет сбрасывать там атомные бомбы. Все это так контрастировало с темой ближних переговоров.

Реакция официальной Великобритании на встречу президента Брежнева и канцлера Шмидта была в целом положительной, но в то же время чувствовалось некоторое замешательство. Дело в том, что если политические деятели утверждают, что американские предложения о так называемом «нулевом решении» являются «искренними». И это несмотря на то, что американская администрация посылает самолеты в Египет, намерена разместить в Европе ядерное оружие и продолжает настаивать на прекращении огня по Советскому Союзу и выработке стратегической линии «ограничение ядерной войны в Европе; кото-

ро она надеется выиграть, не выходя из нее территории США. «Нулевое решение» много говорит и о нас, и в Западной Европе, и на этот счет уже появились серьезные сомнения. Газета «Гардиан» писала, например, что «нулевое решение» не пройдет, и даже «Таймс» отметила, что американцы сами сомневаются в том, что их «нулевое решение» будет принято.

К словам президента Брежнева, сказанным в Болонии, многие относятся с большим пониманием. Один из руководителей движения за мир в ФРГ Эрхард Эпплер заявил, что если предложение Л. И. Брежнева о сокращении вооружения в одностороннем порядке в ответ на мораторий на размещение ракет в Европе не будет принято, то его группировка в социал-демократической партии серьезно поставит вопрос на партийном съезде в апреле. Если американцы будут настаивать на прекращении огня по Советскому Союзу и выработке стратегической линии «ограничение ядерной войны в Европе; кото-

тофургона. Резкое похолодание, в этом году наступившее непривычно рано, осложнило и без того тяжелое положение пострадавших.

НА СНИМКЕ: типичная сцена для южной провинции Потенда.

Со всех континентов

ГАГА. Во всех провинциях Голландии прерывающиеся движение на юг, против размещения на территории страны новых американских ракетно-ядерных средств средней дальности.

ТОКИО. Каждые три часа на промышленных предприятиях Японии гибнет рабочий, ежегодно на производстве происходит 1.100 тыс. несчастных случаев. Эти данные опубликовала японская газета «Минсё сайен симбун».

МАПУТУ. Президент Народной Республики Мозамбик С. Мапет произвел реорганизацию правительства страны. Член постоянного политического комитета ЦК партии ФРЕДИМО А. Гебуза назначен министром-резидентом в провинции Софала, член ЦК партии ФРЕДИМО С. Виейра — министром сельского хозяйства, П. Ратилал — управляющим «Банку де Мозамбик». Управделами министерство труда, вместо него создан Государственный секретариат по вопросам труда, подчиненный Совету министров.

Пифурго е, а в ней — так называемый код времени. Обратный импульс, приятный метрологическим центром от удаленной станции, укажет существующую погрешность. Потребность постоянно сужать погрешность, пока не достигнет уровня несоответствия. Так можно добиться почти полной, как говорят метрологи, «жесткой» синхронизации. Разработанный группой метрологов во главе со старейшим специалистом службы П. Палием метод позволяет использовать как один из путей синхронизации связь между двумя спутниками связи.

И если в этом пути радиосигнал проходит через космос расстояние в 80 тысяч километров, что само по себе занимает почти четверть секунды, метод синхронизации скрывается от него естественное замедление.

Окончательный разрыв между временем, показанным приборами приемной станции и атомными, составляет доли микросекунды.

Путешествие в мир сверхточных измерений, в котором мы оказались, отправляется на встречу с первой новогодней секундой, заканчивается в последней, почти безлюдной про-

За рубежом ПРОБЛЕМЫ МНЕНИЯ ФАКТЕ

ЕВРОПЕИЗАЦИЯ ЕВРОПЫ

американцы сохраняют свои силы, а русским придется сокращать то, что у них есть. Кто же может принять это решение?

В соответствии со своей политической линией Движение за ядерное разоружение, ведущая английская организация, выступившая за мир, требует, чтобы Англия отказалась от ядерных вооружений в одностороннем порядке. Ту же позицию занимает и лейбористская партия. Обе эти организации призвали Советский Союз предпринять в одностороннем порядке шаги в этом направлении в качестве доказательства своего подлинного стремления к миру.

И вот Л. И. Брежнев заявил о готовности своей страны сделать такой шаг. В связи с этим «Таймс» писала: «Жестом доброй воли послужит его (СССР) сокращение в одностороннем порядке некоторых количеств своего ядерного оружия и европейской части Советского Союза». Г-н Брежнев назвал это новым важным элементом в советской политике.

Заместитель Запада очевидно: с одной стороны, ему хочется быть лояльным партнером президента Рейгана, но в то же время ему приходится признать, что предложение президента Брежнева в Болонии было гораздо более реалистичным и честным.

Встреча Л. И. Брежнева с канцлером Шмидтом была не просто встречей руководителей Советского Союза и ФРГ. Это была встреча, которая восстановила слово «разрыв» в умах европейцев. И это обстоятельство было одним из важнейших достижений. Европа ожидала услышать важное предложение со стороны Советского Союза, и она его услышала.

Эрхард Эпплер выразил мнение многих европейцев после встречи в Болонии: «Обе стороны, — сказал он, имея в виду Советский Союз и Западную Европу, — настаивают на европеизации Европы. Американцы не готовы к этому, и нам придется преподавать им урок».

Лж. ОЛДРИДЖ, английский писатель, Лондон.

хотелось бы лояльным партнером президента Рейгана, но в то же время ему приходится признать, что предложение президента Брежнева в Болонии было гораздо более реалистичным и честным.

Встреча Л. И. Брежнева с канцлером Шмидтом была не просто встречей руководителей Советского Союза и ФРГ. Это была встреча, которая восстановила слово «разрыв» в умах европейцев. И это обстоятельство было одним из важнейших достижений.

Эрхард Эпплер выразил мнение многих европейцев после встречи в Болонии: «Обе стороны, — сказал он, имея в виду Советский Союз и Западную Европу, — настаивают на европеизации Европы. Американцы не готовы к этому, и нам придется преподавать им урок».

Лж. ОЛДРИДЖ, английский писатель, Лондон.

хотелось бы лояльным партнером президента Рейгана, но в то же время ему приходится признать, что предложение президента Брежнева в Болонии было гораздо более реалистичным и честным.

Встреча Л. И. Брежнева с канцлером Шмидтом была не просто встречей руководителей Советского Союза и ФРГ. Это была встреча, которая восстановила слово «разрыв» в умах европейцев. И это обстоятельство было одним из важнейших достижений.

Эрхард Эпплер выразил мнение многих европейцев после встречи в Болонии: «Обе стороны, — сказал он, имея в виду Советский Союз и Западную Европу, — настаивают на европеизации Европы. Американцы не готовы к этому, и нам придется преподавать им урок».

Лж. ОЛДРИДЖ, английский писатель, Лондон.

хотелось бы лояльным партнером президента Рейгана, но в то же время ему приходится признать, что предложение президента Брежнева в Болонии было гораздо более реалистичным и честным.

Встреча Л. И. Брежнева с канцлером Шмидтом была не просто встречей руководителей Советского Союза и ФРГ. Это была встреча, которая восстановила слово «разрыв» в умах европейцев. И это обстоятельство было одним из важнейших достижений.

Эрхард Эпплер выразил мнение многих европейцев после встречи в Болонии: «Обе стороны, — сказал он, имея в виду Советский Союз и Западную Европу, — настаивают на европеизации Европы. Американцы не готовы к этому, и нам придется преподавать им урок».

Лж. ОЛДРИДЖ, английский писатель, Лондон.

хотелось бы лояльным партнером президента Рейгана, но в то же время ему приходится признать, что предложение президента Брежнева в Болонии было гораздо более реалистичным и честным.

Встреча Л. И. Брежнева с канцлером Шмидтом была не просто встречей руководителей Советского Союза и ФРГ. Это была встреча, которая восстановила слово «разрыв» в умах европейцев. И это обстоятельство было одним из важнейших достижений.

Эрхард Эпплер выразил мнение многих европейцев после встречи в Болонии: «Обе стороны, — сказал он, имея в виду Советский Союз и Западную Европу, — настаивают на европеизации Европы. Американцы не готовы к этому, и нам придется преподавать им урок».

Лж. ОЛДРИДЖ, английский писатель, Лондон.



ИТАЛИЯ. Снег за год после сооружения земледельцев в ноябре 1980 года, нанесшего огромный ущерб населению южных областей Италии, десятки тысяч людей продолжают оставаться без крова или живут в неотапливаемых временных бараках и автофургонах.

РЕЗКОЕ похолодание, в этом году наступившее непривычно рано, осложнило и без того тяжелое положение пострадавших.

НА СНИМКЕ: типичная сцена для южной провинции Потенда.

РЕЗКОЕ похолодание, в этом году наступившее непривычно рано, осложнило и без того тяжелое положение пострадавших.

НА СНИМКЕ: типичная сцена для южной провинции Потенда.

СООБЩАЕТ ШТАБ ВЫХОДНОГО ДНЯ

Для вас, барнаульцы!

В НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ

31 ДЕКАБРЯ. Дворец культуры пос. Южный. Открытие новогодней елки на площади Дворца — в 19.00. Театрально-музыкальное представление «В новогодний вечер». Вал-маскарад — в 21.00. Дом культуры завода «Трансмаш». Новогодний бал для школьников — в 17.00. Дворец культуры и культуры «Юность». Новогодний бал для учащихся машиностроительного техникума — в 17.00. Дом культуры химиков. Вал-маскарад — в 19.00. Дворец культуры шинного завода. Праздничные игры — в 21.00, танцы — в 21.30.

1 ЯНВАРЯ. Дворец культуры и культуры «Юность». Новогодний бал для детей младшего возраста — в 10.30. Вечер для молодежи — в 15.00. Открытие кинофестиваля «Каникулы, каникулы, вседневная пора». Вечер для школьников — в 17.00. Новогодний бал для детей младшего возраста — в 10.30. Вечер для молодежи — в 15.00. Открытие кинофестиваля «Каникулы, каникулы, вседневная пора».

2 ЯНВАРЯ. Дворец культуры и культуры «Юность». Новогодний бал для детей младшего возраста — в 10.30. Вечер для молодежи — в 15.00. Открытие кинофестиваля «Каникулы, каникулы, вседневная пора».

3 ЯНВАРЯ. Дворец культуры и культуры «Юность». Новогодний бал для детей младшего возраста — в 10.30. Вечер для молодежи — в 15.00. Открытие кинофестиваля «Каникулы, каникулы, вседневная пора».

«АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» НА МЕДИОРАТИВНЫХ СТРОЙКАХ КРАЯ № 52

Значительную часть номера занимают сообщения о новогодних трудовых подвигах. В частности, коллектив Малинского завода железобетонных изделий, филиала треста «Росстройиндустрия» и объединения «Алтайстройиндустрия» треста «Рубцовскстрой» и механизаторов, работающих на шестом пусковом комплексе Кузнецкого завода.

Большое выступление на чашках объединения «Алтайстройиндустрия» Н. Ахтанова. В праздничные дни в результате работы объединений «Алтайстройиндустрия» и «Рубцовскстрой» треста «Рубцовскстрой» и механизаторов, работающих на шестом пусковом комплексе Кузнецкого завода, в течение трех месяцев, в том числе в праздничные дни, выполнено 190 километров волевыми работами, в результате чего сэкономлено 190 миллионов рублей.

Л. ГРУНАУ, Менделеево — Москва.

В ГОСТЯХ У СЕКУНДЫ

Пред-новогодний репортаж

скромная часть этого комплекса. Время начинает любое дело. Сверхточное время определяет самые важные дела. — Ошибиться во времени для моряков, летчиков, например, — значит уйти в сторону от намеченного курса, — говорит С. Пущкин. — Так, если радионавигаторы не утратят миллионную долю секунды, на поверхности и вблизи Земли это даст ошибку порядка 300 метров. Можно представить себе, насколько это опасно для современных судов и самолетов. Если же погрешность во времени пренебрежимо мала, то для космических трасс, на полете к Марсу или Венере, межпланетный аппарат может уклониться на сотни тысяч километров.

Безуслубно, многие отрасли производства и быта удовлетворяют пока гораздо меньшей точности во времени. Однако с каждым годом растет число потребителей, которым не обойтись без учета не только секунд, но и таких малых величин, как милли-, микро- и наносекунды. Это работает в разных концах страны: приборостроители, физики, геофизики, свя-

Время начинает любое дело. Сверхточное время определяет самые важные дела. — Ошибиться во времени для моряков, летчиков, например, — значит уйти в сторону от намеченного курса, — говорит С. Пущкин. — Так, если радионавигаторы не утратят миллионную долю секунды, на поверхности и вблизи Земли это даст ошибку порядка 300 метров. Можно представить себе, насколько это опасно для современных судов и самолетов. Если же погрешность во времени пренебрежимо мала, то для космических трасс, на полете к Марсу или Венере, межпланетный аппарат может уклониться на сотни тысяч километров.

Безуслубно, многие отрасли производства и быта удовлетворяют пока гораздо меньшей точности во времени. Однако с каждым годом растет число потребителей, которым не обойтись без учета не только секунд, но и таких малых величин, как милли-, микро- и наносекунды. Это работает в разных концах страны: приборостроители, физики, геофизики, свя-

Путешествие в мир сверхточных измерений, в котором мы оказались, отправляется на встречу с первой новогодней секундой, заканчивается в последней, почти безлюдной про-

Владимир ФИРСОВ
БЬЮТ КУРАНТЫ

Под снегами, ветрами, метелями
До весны отбывает земля,
И стоят новогодними елями
Краснозвездные башни Кремля.
Бьют куранты,
Привычно, размеренно
Часовые в молчанье идут,
Что на Главный свой пост возле Ленина
Заступит уже в Новом году.
Новый год!
И светло оглашаются
Мирным громом грядущие дни,
Разноцветьем снежинок сияют
Над Москвой фейерверки огни.
Над всею страной, несомненно,
Те огни искромлетно парят
И на праздничных елках, веселые,
Продолженьем салюта горят.
Салютует Отчеству Новому
Году мира, несущего свет
Нашей правды, что стала основой
Трудовых дерзновенных побед.
Мы в грядущее смотрим уверенно,
Славя добрый народ трудовой.
Снова время крылатое сверло
По курантам, что бьют над Москвой,
По нелегким дорогам, что пройдены,
По величю мирного дня.
С Новым годом, Советская Родина,
С новым счастьем, друзья!



Дед Мороз, шествуя на открытие Нового года, не мог пройти мимо песенных, празднично одетых, танцующих девушек. И сам пустился в пляс. Вот они, женские чары...
Фотограф В. САДЧИКОВА.

Концерт для Веры Ивановны

На фотографии — мужчина средних лет с баяном. Его лицо озаряет широкая добрая улыбка. Рядом — милостивая женщина.

— Мои родители, — говорит Вера Ивановна.

— А играть на баяне, наоборот, Иван Прокопьевич научил вас?

— Конечно и нас все любил музыку и песни. Быхтеровых природа, пожалуй, всех щедрее наделила талантами Веру Ивановну. Она — баянист и голосистая певица, умеет рисовать, мастера вышивать, вязать, шить. Неплохо владеет пером и даже сочиняет стихи.

Когда Вера Ивановна стала женой Харламова Михаила Филипповича — электроаппаратчицы — ее таланты и способности обратили на то, чтобы вырастить хороших людей.

И был в их семье старшим сыном № 2 завода «Алтайсельмаш», где работают четверо Харламовых. Вера Ивановна и дочь Наташа — строителями, сын Александр — токарем, а его жена Ольга — инструментальной заводской. Кстади, брат и сестра тоже музыканты и поют.

— Это очень милая, примерная рабочая семья, — отзывался партрореха Анатолий Михайлович Самойлов. — Все идет от Веры Ивановны... Возмим профессионально ступайшца. Далеко не каждый может с ней справиться, хотя на первом взгляде и кажется она не сложной. Нужны самодисциплина, выдержка, целеустремленность, безупречное знание правил стропилки. Потому что это связано с безопасностью людей. Вера Ивановна стреми-

тельно и красиво работает. И Наташа тоже-вот, как мать. Как-то Вера Ивановна пришла в партрореха:

— Уж очень это бредно у нас выглядит стенгазета. Я бы могла помочь...

С тех пор она художником оформитель стенгазет, член редколлегии. Показала мне толстую папку номеров заводской многотиражки, лет за двенадцать. Там напечатаны все корпоративные заметки. Так же, к примеру, как «О работе», которая рубка берется. «Куда труд — радость, на моральные темы. Видел и Почетные грамоты активному работнику В. П. Харламовой. Показала она мне наброски статьи о своих товарищах, лучших сварщиках пеха Надежде Михайловне Прохор и Анне Филипповне Бугровой. Кстади, материалы Веры Ивановны в газете гудт почти без редакционной правки.

Она, выходя замуж за Сапу, онаслася, уживается ли со свекровью. Уж больно мрачно расписывали эту сторону жизни. Но ей — полюбавно повелось Вера Ивановна оказалась умным, тактичным человеком. С тех пор фактически три семьи живут под одной крышей. И живут дружно.

Большая семья 29 декабря поздравила Веру Ивановну с участием ХХI Олимпийских игр. А еще такая молодая, жизнерадостная и горячо любимая всеми, кто с нею работает и живет. Конечно, состоялся семейный праздничный концерт в честь именины.

П. МАРКОВ,
корр. «Алтайской правды», г. Рубцовск.

Служба для вас
БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ
В БАРНАУЛЕ, БИЙСКЕ И НОВОАЛТАЙСКЕ
ПОМОГАЮТ ГОРОЖАНАМ
В ВЫБОРЕ МЕСТА РАБОТЫ

После службы в армив, при переезде в Барнаул, Бийск или Новоалтаиске на постоянное жительство, и в других случаях, КОГДА ВЫ ПОДБИРАЕТЕ МЕСТО РАБОТЫ, выберите время, СРАЗУ ОБРАЩАЙТЕСЬ В БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ.

Здесь можно узнать о наличии свободных рабочих мест на предприятиях, об условиях труда и быта на них.

В БЮРО ПОМОГУТ вам устроиться на работу с учетом профессии, опыта и места жительства. Если вы не имеете специальности, вы можете получить ее на предприятии, где ее можно приобрести.

ЗДЕСЬ ПРЕДЛОЖАТ послать работу пенсионерам и инвалидам рабочих групп, желающим продолжить трудовую деятельность.

АДРЕСА БЮРО:
В БАРНАУЛЕ — ул. Девонская, 34 (район пл. Октябрь);
ФИЛИАЛЫ — ул. Островского, 16, комн. 2 и ул. 50 лет СССР, 31-62.
В БИЙСКЕ — ул. Митрофанова 37 (район вокзала);
В НОВОАЛТАЙСКЕ — ул. Корсакова, 2, комн. 2 (район горбольницы) — с 9 до 18 без перерыва на обед, в субботу и воскресенье — выходной день.

БЮРО УСЛУГ ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ
— на ремонт швейных машин на дому;
— настройку музыкальных инструментов;
— уборку квартир;
— поздравление детей с днем рождения сказочными героями.

На поздравление Дедом Морозом и Снегурочкой. Спешите поздравить родных и друзей, детей и внуков с Новым годом!
«АЛТАЙКРАПРОКАТРАЗНОВЫМ»

ТЕЛЕВИДЕНИЕ
31 ДЕКАБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 — «Время» Информационная программа 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.00 — «Снежная рагуля». Концерт детских художественных коллективов. 9.30 — Программа документальных фильмов о полетах космонавтов социалистических стран. 10.14 — Визит И. Виноградского «Шелкунчик». Спектакль Государственного академического Большого театра Союза ССР. 12.15 — «Путь в жизнь». Встреча спортсменов общества «Трудовые резервы» с участниками ХХI Олимпийских игр. 13.15 — «Очевидное — невероятное». Премьера телевизионного документального фильма «О прошлом памяти» (сериал). 14.15 — «Новости. 14.25 — «Зимняя сказка». Концерт. 15.05 — Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма для детей «Книжка и приключения чудаков». 16.45 — «Русские узоры». Фильм-концерт. 18.15 — «Сегодня в мире». Вечерное телепрограммное симфоническое изложение музыки Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 18.45 — «Вечер с читателями». Час общения с читателями. 23.10 — «Искусство цирка».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ
31 ДЕКАБРЯ
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
14.20 — Мультфильм «Все дети в школе». 14.35 — «Мелодия солнечного крика». О творчестве народного художника СССР М. Савиной. 15.25 — «Я вую». Вечер мультфильмов. Фильм-концерт. 16.15 — Документальный фильм «Вечер с читателями». 17.25 — «Ночь ошибок». Телепередача. В передаче (19.45) — «Спокойной ночи малыши». 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.35 — «Эта веселая планета». Телевизионный художественный фильм. 23.10 — Концерт-визит. 23.40 — «Восемь лет». Телевизионный документальный фильм. 23.50 — 0.05 — «Время». Информационная программа.

ПОГОДА
Сегодня ясное по краю, по данным синоптиков, облачная, с прояснениями погода. Местами возможны небольшие снегопады. Ветер юго-западный, 9-14 м/сек в секунду. Температура 8-13 градусов мороза. Атмосферное давление 760 мм ртутного столба. Относительная влажность воздуха 80 процентов.

ВНИМАНИЮ ВЫПУСКНИКОВ
БАРНАУЛЬСКОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УЧИЛИЩА
Традиционный ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ выпускников всех лет состоялся 5 ЯНВАРЯ 1982 года в 18 часов в здании училища (ул. 80-й гвардейской дивизии, 41).
Клем вас, дорогие друзья! ОРГКОМИТЕТ.

ГОРОДСКОЕ СРЕДНЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ
№ 16 объявляет дополнительный набор учащихся в 1982 году.
Учащимся выплачивается стипендия — 30 рублей в течение учебного года.
После окончания училища учащиеся выдают диплом с присвоением III-IV разряда по полученной специальности. В училище работают 20 спортивных кружков и секций в том числе туристическая секция, спортивная автомодельная секция (с вышкой и моторчиком), секция картинга и автомоделизма.
Окончившие училище с отличием учащиеся направляются для дальнейшего обучения в высшие учебные заведения без вступительных экзаменов и платы за обучение. Дополнительно-педагогический техникум.

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ, НОВОГОДНИЙ УТРЕННИЙ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ, НОВОГОДНИЙ УТРЕННИЙ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ, НОВОГОДНИЙ УТРЕННИЙ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ, НОВОГОДНИЙ УТРЕННИЙ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ, НОВОГОДНИЙ УТРЕННИЙ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ

ЗЕМЛЯЧКА
ЖЕНСКИЙ КЛУБ «АП»

Иностранная мозаика
Английские социологи записали 125 бесед мужчин и женщин во время работы. Результаты были неожиданными: мужчины оказались в два раза разговорчивее и разветленнее женщин.

Во Флориде (США) открыта клиника для любовных пар. Исследования, основанная группой врачей и психологов. Они поставили перед собой задачу — утешать людей, страдающих от неразделенной любви.

Жизнь стремительно движется вперед, ломая устои вековых традиций. Свидетельством этому служат и первый в истории Кении мультимедийный ансамбль, в состав которого входят только девушки.

Кухня
ТОРТ «ЧАСЫ»
Прост и очень украшает новогодний стол. Искусный повар готовит торт из обычного теста, а сверху обильно украшает его цукерблат. Цукерблат выкладывают толстыми слоями, если их нет, то крошки. Крем можно заменить сморозиновым или заменить другим вареньем. Естественно, торт нужно подержать в холодильнике.

ТОРТ «ЧЕБУРАШКА»
Еще один торт можно испечь, распорядився мукой, простого приготовления. Разотрите тщательно два желтка, стакан сахарного песка, 100 граммов, заменителя под названием «Сахарин» (или форму), ровненько положите большую часть смеси, сверху любите варенье или варенье из клюквы, затем оставшую смесь. Разровняйте ее и поставьте в духовку.

Почтовый ящик
СТО ПОЖЕЛАНИЙ
Столько, даже больше — не вдруг сосчитавши — получили мы от вас, дорогие женщины, ответов на вопросы анкеты «Землячка-82», опубликованной в прошлом выпуске клуба. Благодарим за быстрый отклик, за сердечное участие — многие читательницы к лаконичным анкетным пожеланиям присоединили обстоятельные письма-размышления.

В интересной, многообразной почте очные дорожки ободрили, признательные слова: «Так держать», «Землячка! Спасибо, что вы есть», «Всегда с нетерпением ждем выхода «Землячки», читаем все с удовольствием и т. п. Они радуют, создают хорошее творческое настроение. И обязывают. Исполнить пожелания — значит, улучшить выпуски, устранить замеченные недостатки. Поэтому мы поговорим немного о деле. Такова наша традиция на пороге любого праздника. Он не становится от этого менее значительным, веселым. Правда, ведь?

Почти в каждом письме есть предложение: «еще вести разговор о воспитании в семье, о том, чтобы с малых лет детям прививалось уважение к матери, к женщине вообще». «Растить человека, — восклицает читательница из Барнаула Т. А. — государственная забота! Все мы хотим, чтобы он был здоров духом, предан своему народу, чтобы в него была вложена любовь, уважение, забота».

Нужда в семейной науке, честное говорю, даже не казалась такой острой, и это мы воспринимаем как упрек нашему журналу клубу. Вот из села Малый Башлак Чарынского района требуют: «Писать больше о хороших семьях, с которыми можно брать пример». **ОЧЕНЬ БЛИЗКО** к столь четко обозначившейся теме примыкают другие пожелания и предложения. В ряде анкет высказана просьба конкретнее ответить, какой должна быть жена. Видимо, имеется ввиду все же хозяйка дома. Вы, конечно, догадаетесь, что вопрос интересует мужчин. Кстади, они приняли активное участие в обсуждении проекта «Землячка-82», мнение этого половинки человечества также представляет большой интерес. Хотя бы вот же. Наверное, молодая семья. Наверное, впечатление от жены расходится с идеалом. И хочется поспешить с предупреждением, которое другой автор, тоже мужская, ставший одиноком, предлагает вносить как можно чаще: «Повторяйте молодым — не торопитесь с разводом, узнайте лучше друг друга. Мне 23 года, работаю на АМЗ. Я не пью. Курить курю и то думаю бросить. Был женат. Жизнь хорошо, но разошлись. Даже толком не скажу, почему. Может, сам виноват, может, она виновата. Я могу делать по дому, покажу, если женскую работу. Теперь бы разделить все горести и радости. Да поздно. Уехала жена совсем — за пределы края».

Из откровения следует очевидный вывод: некоторые женщины разговору о роли женщины в укреплении семьи, о ней как о хозяйке, матери, жене непременно нужно продолжать. Приглашаем вас подлиться на этот счет мнениями, размышлениями. Причем важно обсуждать высказанную проблему, если можно так сказать, сосуществования поколений. Сейчас уже не столь категорично высказывание за раздельное проживание детей и отцов. Наоборот, и читатели хотят найти в газете ответ, как сделать, чтобы было хорошо уживаться старшим и молодым. Редакция «Землячки» старается свести знакомство с такими семьями, и призываем вас в посредничестве указать адреса, назовите имена. Еще хотелось бы остановить ваше внимание на одной теме, предложенной «Землячкой» мужчинами — о манерах девушек, женщин. Вот несколько строк из письма молодого человека, медящего с женитьбой: «Трудно остановить свой выбор, потому что, как мне кажется, все девочки курят и не прочь выпить. Просто живу даешся». К поведению, к манерам считая нужным чаще обращаться и самим женщинам. В связи с этим находим совершенно резонным пожелание публиковать чаще беседы специалистов, выступлений об этике, этикете и т. д. **НАПЕЧАТАНОЕ В НОЯБРЬСКОМ ВЫПУСКЕ** письмо «Тебе за тридцать» нашло широкий отклик. Не удивительно, что почти все анкеты содержат просьбы не упускать из виду проблему одиноких женщин. Да и мужчины тоже. Справедливо мнение о вечерах «Для тех, кому за 30»: проводить не только в городах, но и повсеместно в селе, изменить стесняющее название своим откровениям. Женскому клубу в порядке действительности выступать предост, как и ожидают читательницы и читатели, довести дело до желаемого конца.

Откликнись, подруга
Скольком людям ты помогла, «Землячка», устроить свою судьбу, поддержала в трудную минуту добрым советом, согрела за душевным разговором. Вот почему обращаемся к тебе. Есть у меня хорошая подруга Нина Ивановна Первых. Вместе учились, она окончила ничье учебю, а я вот немного отстала по разным причинам. Нина уехала, адреса моего у нее нет. Очень хотелось бы, чтобы ты, «Землячка», помогла нам встретиться хотя бы в письмах. Вот мой адрес, Нина: р. п. Павловск, улица Советская, 67, Л. Н. Кузьмина.

ЮМОР
— ПРОВОДИ, тебя ждет спорица: евоно нас будет твое.
— Как я рад! А ты уверена?
— Ну, разумеется. Вот телеграмма. Мама приезжает завтра.
— ТЫ НЕ МОЖЕШЬ пред- ставить себе, милый, какой подарок приготовила я тебе к Новому году!
— Я просто глорую от любви, ты, дорогая.
— Позовиди минутку, сейчас я его надену...

ЮМОР
— ПРОВОДИ, тебя ждет спорица: евоно нас будет твое.
— Как я рад! А ты уверена?
— Ну, разумеется. Вот телеграмма. Мама приезжает завтра.
— ТЫ НЕ МОЖЕШЬ пред- ставить себе, милый, какой подарок приготовила я тебе к Новому году!
— Я просто глорую от любви, ты, дорогая.
— Позовиди минутку, сейчас я его надену...

ЮМОР
— ПРОВОДИ, тебя ждет спорица: евоно нас будет твое.
— Как я рад! А ты уверена?
— Ну, разумеется. Вот телеграмма. Мама приезжает завтра.
— ТЫ НЕ МОЖЕШЬ пред- ставить себе, милый, какой подарок приготовила я тебе к Новому году!
— Я просто глорую от любви, ты, дорогая.
— Позовиди минутку, сейчас я его надену...

ЮМОР
— ПРОВОДИ, тебя ждет спорица: евоно нас будет твое.
— Как я рад! А ты уверена?
— Ну, разумеется. Вот телеграмма. Мама приезжает завтра.
— ТЫ НЕ МОЖЕШЬ пред- ставить себе, милый, какой подарок приготовила я тебе к Новому году!
— Я просто глорую от любви, ты, дорогая.
— Позовиди минутку, сейчас я его надену...

ЮМОР
— ПРОВОДИ, тебя ждет спорица: евоно нас будет твое.
— Как я рад! А ты уверена?
— Ну, разумеется. Вот телеграмма. Мама приезжает завтра.
— ТЫ НЕ МОЖЕШЬ пред- ставить себе, милый, какой подарок приготовила я тебе к Новому году!
— Я просто глорую от любви, ты, дорогая.
— Позовиди минутку, сейчас я его надену...

ЮМОР
— ПРОВОДИ, тебя ждет спорица: евоно нас будет твое.
— Как я рад! А ты уверена?
— Ну, разумеется. Вот телеграмма. Мама приезжает завтра.
— ТЫ НЕ МОЖЕШЬ пред- ставить себе, милый, какой подарок приготовила я тебе к Новому году!
— Я просто глорую от любви, ты, дорогая.
— Позовиди минутку, сейчас я его надену...

ЮМОР
— ПРОВОДИ, тебя ждет спорица: евоно нас будет твое.
— Как я рад! А ты уверена?
— Ну, разумеется. Вот телеграмма. Мама приезжает завтра.
— ТЫ НЕ МОЖЕШЬ пред- ставить себе, милый, какой подарок приготовила я тебе к Новому году!
— Я просто глорую от любви, ты, дорогая.
— Позовиди минутку, сейчас я его надену...

ЮМОР
— ПРОВОДИ, тебя ждет спорица: евоно нас будет твое.
— Как я рад! А ты уверена?
— Ну, разумеется. Вот телеграмма. Мама приезжает завтра.
— ТЫ НЕ МОЖЕШЬ пред- ставить себе, милый, какой подарок приготовила я тебе к Новому году!
— Я просто глорую от любви, ты, дорогая.
— Позовиди минутку, сейчас я его надену...

ЮМОР
— ПРОВОДИ, тебя ждет спорица: евоно нас будет твое.
— Как я рад! А ты уверена?
— Ну, разумеется. Вот телеграмма. Мама приезжает завтра.
— ТЫ НЕ МОЖЕШЬ пред- ставить себе, милый, какой подарок приготовила я тебе к Новому году!
— Я просто глорую от любви, ты, дорогая.
— Позовиди минутку, сейчас я его надену...

ЮМОР
— ПРОВОДИ, тебя ждет спорица: евоно нас будет твое.
— Как я рад! А ты уверена?
— Ну, разумеется. Вот телеграмма. Мама приезжает завтра.
— ТЫ НЕ МОЖЕШЬ пред- ставить себе, милый, какой подарок приготовила я тебе к Новому году!
— Я просто глорую от любви, ты, дорогая.
— Позовиди минутку, сейчас я его надену...

ПИОНЕР — Новый сборник альбомов: «Снежинки», «11.4. «ШЛА СОБАКА ПО РОЯЛЮ» — в 12.30, 15.30. «РОЖДЕННЫЕ ВУРЬ» — в 18.30.
АЛТАЙ — «ПОСЛЕДНИЙ ПАТРОН» — в 15.17, 19 (ул. Садовая).
ЗАРЯ — «ВАС ОЖИДАЕТ ГРАЖДАНКА НИКОЛОРОВА» — в 14.18, 19.
ЛУЧ — «ПРЕПОЛОЖИ В ОБЛАКАХ» — в 15 (для детей). «ДВА НЕЗНАКОМЦА» (1-2 серии) — в 9.30, 12.15, 17. «СПУТНИК» (серия «ПРАЗДНИК» — в 11 (для детей). «МСТИТЕЛЬ» (1-2 серии) — в 12, 18, 19.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ШИННИКОВ. Новогодний бал «Для тех, кому за 30» — в 21. **ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ШИННИКОВ**. Сборник мультфильмов — в 13 (для детей). «ШВЕТЫ ТУТОВЫЕ» — в 14, 16 (ул. Садовая). Новогодний бал старшимассиниров — в 19.

ПОГОДА
Сегодня ясное по краю, по данным синоптиков, облачная, с прояснениями погода. Местами возможны небольшие снегопады. Ветер юго-западный, 9-14 м/сек в секунду. Температура 8-13 градусов мороза. Атмосферное давление 760 мм ртутного столба. Относительная влажность воздуха 80 процентов.

ВНИМАНИЮ ВЫПУСКНИКОВ
БАРНАУЛЬСКОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УЧИЛИЩА
Традиционный ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ выпускников всех лет состоялся 5 ЯНВАРЯ 1982 года в 18 часов в здании училища (ул. 80-й гвардейской дивизии, 41).
Клем вас, дорогие друзья! ОРГКОМИТЕТ.

ГОРОДСКОЕ СРЕДНЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ
№ 16 объявляет дополнительный набор учащихся в 1982 году.
Учащимся выплачивается стипендия — 30 рублей в течение учебного года.
После окончания училища учащиеся выдают диплом с присвоением III-IV разряда по полученной специальности. В училище работают 20 спортивных кружков и секций в том числе туристическая секция, спортивная автомодельная секция (с вышкой и моторчиком), секция картинга и автомоделизма.
Окончившие училище с отличием учащиеся направляются для дальнейшего обучения в высшие учебные заведения без вступительных экзаменов и платы за обучение. Дополнительно-педагогический техникум.

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ, НОВОГОДНИЙ УТРЕННИЙ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ, НОВОГОДНИЙ УТРЕННИЙ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ, НОВОГОДНИЙ УТРЕННИЙ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ, НОВОГОДНИЙ УТРЕННИЙ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ, НОВОГОДНИЙ УТРЕННИЙ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ, НОВОГОДНИЙ УТРЕННИЙ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ
В АЛТАЙСКОМ ТЕАТРЕ ДРАМЫ